

اصول سبب و خلاق و قانون

يَا رِبِّ اِنِّى قَوْمِى اتَّخَذُوا هَذَا الْقُرْآنَ مَهْجُورًا

(مولانا ابوالاعلیٰ مودودی)

(مولانا ابوالاعلیٰ مودودی کا فیضانِ علم اور مفید ضروری مضمون کی بدولت میں شائع ہو گا۔ تاہم اگرچہ انگریزوں نے ہمیں ہتھیار سے

ایک مریض اپنے علاج کے لئے ایک طبی حاذق سے رجوع کرتا ہے طبیعت نہایت تشخص کے بعد خود اس کے وہی نہایت صحیح علم کی بنا پر نسخہ لکھ دیتا ہے۔ مریض کو اس طبیب کی حذاقت اور اس نسخہ کی صحت پر پورا پورا اعتقاد ہے وہ اس نسخہ کو سونے کے ایک نفیس پیڑے میں لپیٹ کر گئے میں لٹکا لیتا ہے۔ اور اس کی ایک ایک دو اکا نام روزانہ دس دس ہزار مرتبہ پوری خوش عقیدگی کے ساتھ رٹ لیا کرتا ہے کیا آپ یاد کریں گے کہ اس کا یہ فعل اس کے مرض کو زائل کرنے میں نفع بخش ثابت ہو گا یا شاید آپ کو اس کے جواب میں ”نہیں“ کہنے کے لئے ایک ادنیٰ سے غور و فکر کی بھی ضرورت نہ پیش آئے۔ کیوں؟ اس لئے کہ اس فعل کی حذاقت ایک مریض ہے طبیعت کی حذاقت، تشخص اور تجویز کی صحت، مریض کی عقیدت، سب اپنی اپنی جگہ علاج کیلئے مفید ہے۔ مگر ان سب کی کامیابی اس پر منحصر ہے کہ طبیعت کی تجویز کردہ دواؤں کو جسم تک پہنچنے، اور طبیعت مدبرہ بدن کو ان کے خواہ سے فائدہ اٹھانے کا موقع دیا جائے۔ علاج کی یہ لازمی اور ضروری شرط پوری نہ ہوگی، تو طبیعت کا کمال فن اور مریض کا اعتقاد اپنی غایت کو پورا کر نہیں سکیا۔ نہ ہو سکیگا۔ بنفشتہ اور گاؤ زبان کی خرابی کے جرم میں ہی نہ کہ ان کے نام میں۔ اگر صحیح تشخص کے بعد ان دواؤں کو صحیح طریقہ سے استعمال کیا جائے تو جس بیماری کیلئے مفید ہیں اس کو چند روز میں اہل کر سکتی ہیں لیکن اگر کوئی شخص تمام عمر بنفشتہ بنفشتہ اور گاؤ زبان کا زہاں الفاظ زبان پر جاری رکھے، اور اس وظیفہ سے یہ امید رکھے کہ اس کا مرض زائل ہو جائیگا تو ان خیال بہت وحشت و

ایک اعلیٰ درجہ کا ماہر قانون اپنے علم اور اپنی عقل کے ساتھ کمالات صرف کر کے انسانی فطرت، زمانہ
 کی ضروریات اور ملک کے حالات کا ٹھیک ٹھیک اندازہ کر کے ایک ایسا قانون بناتا ہے جس سے بہتر قانون
 ممکن نہیں ہے۔ قانون بہتر سے بہتر طریق پر تیار کیا جاتا ہے۔ بدھوں کی جاتی میں۔ اس و دیہا کے
 عدالت چھوڑا جاتا ہے۔ ہر عدالت کے کمرے میں اس کی ایک ایک جلد ہے۔ اونچے مقام پر رکھی جاتی ہے۔ ہر ویل
 اسکو لیکر آنکھوں سے لگاتا ہے اور اپنے دفتر میں پورا احترام کیساتھ جگہ دیتا ہے۔ حکام عدالت اور وکلاء اور سب نے
 انتہائی عقیدت اور خوش الحانی کے ساتھ اسکو پڑھتے ہیں اور کمال لائق رکھتے ہیں کہ یہ بہترین قانون ہے مگر نہ
 وہ اسکو سمجھتے ہیں نہ سمجھنے کی کوشش کرتے ہیں نہ سمجھنا ضروری سمجھتے ہیں اور نہ مقدمات کی پیروی کرنے اور
 مقدمات کا فیصلہ کر نہیں سکتے استعمال کرتے ہیں عدالت کی کارروائیوں کیلئے انہوں نے کچھ اور قوانین بنا رکھے
 ہیں اور ان کا اعتقاد یہ ہے کہ اس قانون کا تو کلم عدالت کے سر پر لٹکتا اور وکیلوں کے حزر جان رکھنا
 اور اس کے الفاظ کا پڑھنا اور سن لینا ہی اس عدالت اور انصاف کی ضروریات کو پورا کر دیتا ہے اور اسکی برکت سے
 تمام معاملے آپ سے آپ ہی درست ہو جاتے ہیں پھر جو حکام نے بھی زیادہ خوش عقیدہ ہیں انکامل تو یہ ہے کہ جہاں کوئی مقدمہ
 پیش ہوا اور انہوں نے نہایت ادب کیساتھ اس قانون کی ایک دفعہ پڑھ کر فریضین پر چھوڑ دی اب نہیں بھتیں ہے کہ مقدمہ
 کا فیصلہ خود ہو جائیگا جہاں کوئی مجرم پیش ہوا اور انہوں نے قانون کی ایک تعزیری دفعہ لکھ کر منیر کے خانہ میں
 بند کر دی۔ اب وہ باور کو بیٹھے ہیں کہ مجرم جیل کی کوٹھی میں بیٹھ گیا جہاں کسی مظلوم نے آکر فریاد کی اور انہوں نے
 اس قانون میں سے ایک دفعہ نقل کر کے اسکے گلے میں باندھ دی اب ان کو پورا بھروسہ ہے کہ اسکی دادی ہو گئی۔
 اگر ملک میں بہت بد منی پھیلتی ہے اور لوگوں کے معاملات اسپس خراب ہونے لگتے ہیں تو اس قوم کے لوگ جاگ جگے
 منفقہ کرتے ہیں اور ہر جلسہ میں شہر کا ایک سب سے زیادہ خوش الحان شخص کھڑا ہو کر اس قانون کی چند دفعات
 نہایت عمدہ آواز کیساتھ پڑھتا ہے سب لوگ احترام کیساتھ عقیدت کے کانوں سے اسکو سنتے ہیں مگر نہ پڑھنے والا یہ
 جانتا ہے کہ کیا پڑھ رہا ہے نہ سننے والے یہ سمجھتے ہیں کہ جو کچھ سن رہی ہیں اسکا مطلب کیا ہے نہ کسی کی یہ نیت ہوتی ہے کہ

اس کو سمجھینگے اور اس پر عمل کریں گے اور نہ کسی کا یہ خیال ہو کہ یہ قانون سمجھنے اور عمل کرنے کے لئے مسمیٰ بنا یا گیا ہے۔ اس قوم کے لوگ تو یہ اعتقاد رکھتے ہیں کہ محض اس قانون کے الفاظ پڑھنے اور سننے سے امن قائم ہو جاتا ہے، معاملہ درست ہو جاتا ہے اور خرابیوں کا استیصال ہو جاتا ہے۔ اگر آپ سے کہا جائے کہ ایک قوم فی الواقع ایسی موجود ہے جس کا طرز عمل یہی ہے تو آپ بے اختیار اس کا مضحکہ اڑائیں گے اور کچھ عجب نہیں کہ اسکو فائر ایفقل قرار دیں کیونکہ یہ بات سمجھنے کیلئے کچھ زیادہ غور و خوض کی بھی ضرورت نہیں ہے کہ قانون کوئی جادو یا منتر یا طلسم نہیں ہے جسکے الفاظ زبان پر جاری ہونے یا کاغذ پر لکھ دینے سے اپنا اثر دکھاتے ہوں، بلکہ اس کی برکت اور اس کے فوائد و منافع کا حاصل ہونا اس پر موقوف ہے کہ اس کے منشا اور مقصد کو سمجھا جائے اور زندگی کے معاملہ میں اسے نافذ کیا جائے۔ واضح قانون کے کمال کا انکشاف اور اس کے وضع کئے ہوئے قانون کی محنت پر اعتماد اور قانون کے الفاظ کا احترام، یہ کچھ بے معنی ہے اگر اس کا اظہار ایسے لوگوں کی طرف سے ہو جو اس قانون کو سمجھتے ہی نہیں اور اسکو عمل کے قابل ہی خیال نہیں کرتے۔

طبیب کے نسخہ کو تعویذ بتا بیواؤں اور ماہر قانون کی کتاب کو طلسم کی جگہ دینے والوں کے بارے میں آپ نے بڑی آسانی سے فقور عقل کا فتویٰ صادر کر دیا۔ مگر ذرا غور کیجئے کہ ہمیں اس فتوے کا نشانہ خود ہم اور آپ تو نہیں ہیں۔ ایک بہت بڑے بڑے سے بڑے حاذق طبیب نے ہمارے لئے ایک نسخہ تجویز کیا تھا جو تمام نسخوں سے زیادہ مکمل اور صحیح اور مجرب تھا۔ ہماری تمام روحانی و اخلاقی و اجتماعی و انفرادی بیماریوں کیلئے جو دو ہیں اس میں تجویز کی گئی تھیں، ان سے بہتر دوائیں اور ممکن نہ تھیں۔ مگر یہ نسخہ لکھا تو اس لئے گویا تھا کہ ہم اس کی دواؤں کو استعمال کریں، لیکن ہم نے اس کو گلوں کا تعویذ بنا یا، اسے گھول گھول کر پیا، اس کے الفاظ بے سمجھے بوجھے زبانوں پر جاری کئے، اور وہ سب معاملے اس کے ساتھ برتے جن کے لئے وہ دراصل لکھا ہی نہ گیا تھا، اور نہ برتا، تو وہ معاملہ جس کے لئے دراصل وہ لکھا گیا تھا۔ یہ نسخہ ان ہی ہمارے اور آپ کے گھروں میں رکھا ہوا ہے سب سے زیادہ احترام کی جگہوں پر، بہتر سے بہتر جزواتوں

میں لپٹا ہوا رکھا ہی ہم اور آپ سب بدترین روحانی اخلاقی شخصی و اجتماعی بیماریوں میں مبتلا ہیں، تڑپ سے
میں درد و کرب سے بچیں ہیں ہر ناراضی طیب ہر عطائی ہر شہتاری ڈاکٹر کے نسخے استعمال کر رہے ہیں، اور یہ حال ہو کہ

مرض بڑھتا گیا جوں جوں دوا کی

مگر اسکی باوجود اس طبیعت کی طرف رجوع نہیں کرتے جسکی خدایت پر ایمان و اعتقاد رکھتے ہیں۔ اس نسخہ کو ہنتمال کنیا
خیال بھی نہیں کرتے جسکی صحت پر یقین رکھتے ہیں اور جسکو متعلق معلوم ہو کہ جب کبھی آزما گیا تیر بہدف ثابت ہوا۔ اب فرمایا
کہ اس زعم پر آپ کیا حکم لگائیں گے؟ وہی فتور عقل یا کچھ اور؟

ایک بہت بڑے سے بڑے مقلد نے ہمارے ایک قانون بنایا، ان فی فطرت کے حامل اور صحیح علم کی بنا
ایسا قانون بنا دیا جو ہر زمانے ہر ملک اور ہر حالت کیلئے موزوں اور مناسب ہو سکتا تھا۔ اور ان فی زندگی کے ہر شعبے
ایک صحیح ضابطے کے تحت لانے، اور افراد اور جماعتوں کے معاملات کو درست کرنے کیلئے اس سے بہتر قانون نہ ہو سکتا تھا۔
واضح قانون کا نشانیہ تھا کہ ہم اس قانون کو سمجھیں اور اس پر عمل کریں۔ مگر ہم نے اسکو اونچے سے اونچے طاقتوں میں
جکڑ دی اسکو ٹول پر رکھا، اسکے معانی کو نظر انداز کر کے الفاظ کو خوب و زبان کیا، اسکو نجانزاد کہاں ہی اور دور
علاجوں میں استعمال کیا، اس بہت پریت اور شبہان بھگائے اس کو پڑھ پڑھ کر اپنے ہر جائز و ناجائز مقصد کیلئے کامیاب
کی دعائیں کیں غرض اس سے ہر وہ کام لیا جس کیلئے وہ وضع نہ کیا گیا تھا، اور نہ لیا تو وہی کام جس کیلئے دراصل وہ وضع
کیا گیا تھا۔ ہماری انفرادی اور اجتماعی خانگی اور بیرونی اخلاقی اور مذہبی زندگی جس اتنی تنزل اور بریادی میں مبتلا ہے
اس پر ہم روہے ہیں چیخ رہے ہیں پریشان ہیں گھبراہٹ کے مارے ہر طریقے، ہر ضابطے، ہر طرز حیات کی طرف پلک
رہے ہیں اور اس غلط روی سے اور زیادہ تباہ حال ہوتے جا رہے ہیں۔ مگر توجہ نہیں کرتے تو اس قانون کی طرف جسکے وضع
کا کمال مسلم ہے جسکی صحت و قوت پر ہم ایمان رکھتے ہیں اور جسکے متعلق معلوم ہے کہ جب اس پر عمل کیا گیا تو اس نے ان فی جماعت کی
ایسی تنظیم کی کہ زمین و آسمان ہوگی سب فرمائیے کہ ہم پر اور آپ پر وہی فتور عقل مہجبل و نادانی اور دیوانگی کا
فتویٰ عام ہوتا ہے یا نہیں؟